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Sərbəst iş 1 

MS WORD proqramında tapşırığın yerinə yetirilməsi 
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Sərbəst iş № 2 

 

Verilmiş qiymətlərə görə riyazi ifadəni və tibbi-statistik kəmiyyətləri MS EXCEL 

elektron cədvəlində hesablayın 

  

İş № 1  
a) xxe x 2arccos)2sin(log 24

3 ++ ,     x=0,3    

 

b) Sahə pediatrinin 1 saat ərzində orta illik iş yükünün hesablanmasi 

bcd

a
K =  

 

K – axtarılan göstərici;  

a – sahə pediatrlarının gəlişlərinin ümümi sayı (a=3000); 

b – sahə pediatrlarının sayı (b=10); 

c – bir ildəki iş günlərinin sayı (c=240); 

d – bir iş gününün uzunluğu (d=6). 

İş № 2 a) 
x

exxx
3

2

23 logln ++++x , 4−=x   

 

b) Əhalinin stasionarda müalicə ehtiyacinin hesablanmasi 

d

abc
K

100
=  

 

K – 1000 nəfər üçün tələb olunan çarpayıların orta illik göstəricisi; 

a – 1000 nəfərin müraciət səviyyəsi (a=20); 

b – müraciət edənlərin hospitallaşdırma faizi (b=30); 

c – bir xəstənin çarpayıda olmasının orta müddəti (c=40); 

d – çarpayının orta illik məşğulluq müddəti (d=24). 

İş № 3  
a) xexxctgxx x lglogarccosarcsin 5

2332 +++++ ,  2,0=x   

 

b) Dübois  düsturu  ilə  insan  bədəninin  sahəsinin  hesablanmasi 
3 21070 K,S =  

 

S – insan bədəninin sahəsi, m2;  

K – bədən kütləsi, kq (K = 75). 

İş № 4 
a)  xexxxx ++++ 2

23 logln , 2=x  

 

b) Əhalinin ambulator-poliklinika xidmətinə ehtiyacinin hesablanmasi 

dcabK ++=  

 

K – poliklinika köməyinə ehtiyac (1000 nəfərin həkimə müraciəti); 

a – xəstələnmə (1000 əhaliyə) (a=2); 

b – eyni xəstəlik üçün müalicə məqsədilə müraciət əmsalı (b=3); 

c – xəstəliklə əlaqədar dispanserə müraciətlərin sayı (c=5); 

d – profilaktika məqsədilə müraciətlərin sayı (d=9). 
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İş № 5  a) xex sin− +cosx2+arctgx3  x=3  

 

b) Bir və ya bir qrup xəstəliyin əhali içərisində yayilma əmsalinin hesablanmasi 

10000=
b

a
K  

 

K – axtarılan göstərici; 

a – xəstələnmə hallarının miqdarı (a=35); 

b – əhalinin orta sayı (b=12000). 

İş № 6  
a)  

22

)ln(

aaxx

ax

−−

−
  x=4; a=2  

 

b) Orta arterial təzyiqin hesablanmasi 

 

UМ

DIASSIST

Т

ТDТТST
ОАТ

+
=  

 

OAT – axtarılan göstərici; 

ST – sistolik arterial təzyiq (ST=120); 

TSİST – sistolanın müddəti (TSİST=0,3); 

DT – diastolik arterial təzyiq (DT=80); 

TDİAST – diastolanın müddəti (TDİAST=0,6); 

TUM – ürəyin tam involyüsiyası (sistola+diastola). 

 

İş № 7  

a) 
xtgexx

2

1

3

2

2 5logsin +−+ , 25,0=x  

 

 

b) Qanin dəqiqəlik həcm göstəricisinin hesablanmasi 

 

22

11 60

dSfA

dSR)Т(ТV
QDH

iq



−
=  

 

QDH – axtarılan göstərici, l/dəq; 

V – yeridilən izotonik qarışığın həcmi, l (V=1); 

Tq – qanın temperaturu, C (Tq=36,8); 

Ti – indikatorun temperaturu, C (Ti=33); 

R – qeydiyyat cihazındakı diaqram kağızının hərəkət sürəti, mm/san (R=50); 

S1 – izotonik məhlulun xüsusi istilik tutumu (S1=0,997); 

d1 – izotonik qarışığın sıxlığı (d1=1,02); 

A – termodəyişiklik əyrisinin əhatə etdiyi sahə, mm2 (A=20); 

f – qeydiyyat sisteminin həssaslığı, dər/mm (f=5); 

S2 – qanın xüsusi istilik tutumu (S2=0,87); 

d2 – qanın sıxlığı (d2=1,05). 
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İş № 8  
a)  

)82,0ln(1

sin

2

3sin

−−−

+

ax

xe x

      x=2,5; a=0,25  

 

 

b) Qanin vurğu həcminin hesablanmasi 

 

ТA
Z

L
ρQVH =

2

2

 

 

QVH – axtarılan göstərici; 

 – qanın xüsusi müqaviməti (=150); 

L – ölçü cihazları arasındakı məsafə (L=21); 

Z – tam impedans, müqavimət (Z=20); 

A – reoqramın birinci törəməsinin amplitudu (A=1,8); 

T – qovulma periodu (T=0,3). 

 

İş № 9  

a)  xyexy
yx

xyyx
++

+

−+
3

3

22

log
2

   2=x , y =3   

 

b) Əhalinin təbii artim əmsalinin hesablanmasi 

 

1000=
c

а-b
К  

K – axtarılan göstərici, %;   

a – 1 ildə doğulanların sayı (a=45000); 

b – 1 ildə ölənlərin sayı (b=34500); 

c – əhalinin orta illik sayı (c=1000000). 

 

İş № 10  
 a) 

332 cossinlg xexxx ++ , 5,0=x  

 

 

b) Alinmiş atps (tha) göstəricisi ilə tənəffüs həcminin btps (thb) göstəricisinin 

hesablanmasi 

 

11  

 

273

273

еP-

еP-

t

t
THATHB 

+

+
=  

 

THB – 37C temperaturda ağ ciyərin həcmi; 

THA – uyğun tənəffüs həcmi (THA =4); 

t – bədənin temperaturu, C (t=36,7); 

t1 – otaq havasının temperaturu, C (t1=20); 

P – barometrik təzyiq, mm c. st. (P=760); 

e – mövcud otaq t-da havanı doyduran su buxarının təzyiqi, mm c.st. (e=30); 

e1 – 37 C temperaturda havanı doyduran su buxarının təzyiqi, mm c. st. (e1=47). 
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İş № 11  

a)    
3

sincos

ctgxtgx

xx

+

+
, 35,0=x  

 

b) Uşaq ölümü göstəricisinin hesablanmasi 

 

cеbd

а
К

+
=

21000
 

 

K – uşaq ölümünün göstəricisi; 

a – bu il 1 yaşına qədər ölmüş uşaqların sayı (a=5); 

b – onlardan keçən il doğulmuşlar (b=3); 

c – onlardan bu il doğulmuşlar (c=2); 

d – keçən il doğulmuş uşaqların ümumi sayı (d=35); 

e – bu il doğulmuş uşaqların ümumi sayı (e=40). 

 

İş № 12  

a) 12,0,sinlog 3 222

3 =− xxctgx  

 

b) Ulanova  qaydasi  ilə  təcrübə  heyvanlarinin bədən  sahəsinin  hesablanmasi 

 
K,,S lg  698108762010 +=  

 

S – heyvanın bədəninin sahəsi, sm2; 

K – bədən kütləsi, q (K=100). 

 

İş № 13  
a)  xex

ctgx
lnsin3 ++ , 125,0=x     

 

b) Bir ayinadək uşaqlarin ölüm göstəricisinin bütün  uşaqlarin ölüm göstəricisinə 

nisbətən faiz əmsali 

 

bd

b)а(c
К

3

2100 +
=  

 

K – axtarılan faiz göstəricisi; 

a – 1 ayınadək ölmüş uşaqların sayı (a=3); 

b – bu il doğulmuş uşaqların sayı (b=5); 

c – keçən il doğulmuş uşaqların sayı (c=5); 

d – 1 yaşınadək ölmüş uşaqların sayı (d=19). 

 



 20 

 

İş № 14  
a) xexxarctgx +++ lgln 23 , 52,0=x  

 

b) Çətin doğuş tezliyi göstəricisinin hesablanmasi 
 

cb

а
К

+
=  

K – çətin doğuş tezliyi göstəricisi, %; 

a – çətin doğuşu olmuş doğum evlərinin sayı (a=5); 

b – qəbul olunmuş doğuşların sayı (b=3); 

c – doğum evindən kənarda azad olmuş qadınların sayı (c=2). 

 

İş № 15   

a)  ctgxtgxe xx +++ 3sincos3

, 62,0=x  

 

b) CLHH göstəricisinin hesablanmasi 

 

Y)B,,(CLHH 11206327 −=  

 

CLHH – ağ ciyərin lazımi həyatı həcmi, l; 

Y – xəstənin yaşı, il (Y=50); 

B – xəstənin boyu, sm (B=170). 
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Sərbəst iş № 3 
 

Verilmiş məsələlərdə  

EXCEL elektron cədvəlinin köməyi ilə y-in qiymətlərini hesablayın: 

 

İş № 1  a)  







++
=

1,0 ,

1,0 ,2

xx

xcbxax
y     

 

a=2; b=3; c=4; x=0,09; 0,5 

 

b)  







−
=

0а  яэяр     б,-а

0а  яэярба
й

22 ,  

 a=0 olarsa, hesabatı dayandırmalı. 

 

a=2; 0;-2; b=5 

 

 

İş № 2  
a) 





−

+
=

ax;xcosa

ax;xsina
y

3

2

 

 

a=2; x=1; 2 

 

 

b)  
5 acxy +=  





+

+
=

0й  яэярy)-(бy)а

0y  яэярcy-бyа
з

3

 ,(

 ,  

a=2; b= -7; c= -3; x= -4; - 2 

 

İş № 3   

a)  





−−

=−+
=

+ abaxetgxc

abaxxbxa
y

bax )(2

22 sincos
 

 

a=2; b=4; c=3; x=8; 12 

 

 

b) 
ba

ca
y

+

−
=  










=

0й  яэярy

0й  яэярy
z

2   ,

 
 

,
 

 

a=4; b=2; c= 6; 2 
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İş № 4  
a) 







−+

=−+
=

abaxxbxa

abaxbaxe
y

x

sinln

2

 

 

a=3; b=5; x=1,5; 3 

 

 

b) y=ab;  








=

0й  яэярй

0й  яэярй
з

2

  ,

  ,
 

y=0 olarsa hesabatı dayandırmalı. 

a=3; b=2; 0; -2 

 

 

İş № 5  
a) 





−−−

−+
=

baxaxcba

baxxbab
y

2222

2

 

 

a=2; b=5; c=4; x=5; 7 

 

 

b) 









=

+



=

0б-а  яэяра

0б-а  яэяр  б,а

0б-а  яэяр  б,-а

й

2      ,

 

 

a=5; b=5; 0; -5 

 

İş № 6  
a) 





−−

−−
=

baxxba

baxxba
y

x 32

324

cos

sin
 

 

a=3; b=3; x=10; 31 

 

b) 

 









=−

++

++

=

++=

0,1й  яэяр1,-yy

0,1й  яэяр  1,yy

0,1й  яэяр  c,byay

z

c)bx0,4(axy

2

2

2

2

  

 

 

a=3; b=4; c=0,25; x=0,5; 0; -0,5 
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İş № 7  a) 





+

+
=

− 3

3

axbxsince

axexcosab
y

ax

x

 

 

 

a=2; b=3; c=4; x=7; 9 

 

b) 









=−

+

++

=

0х яэяр          3,е

0х яэяр      ,хх лн

0х яэяр  3,7,xe

y

х

3

2x

  

 

x=5; 0; -5 

 

İş № 8  a) 








+

=
=

0

0

2 x,)abx(

x,
b

a

y  

 

a=3; b=2; x=-3; 0 

 

 

b) 













+

=

0б-ах  яэяр
б-ах

ж-х

0б-ах  яэяр
б-ах

жх

y

  ,

  ,  

Hesabatı dayandırmalı, əgər ax-b=0. 
 

a=8; b=16; c=12; x=1; 2; 3 

 

İş № 9  a) 





+−−−

+++
=

−

−

baxaxexa

baxxexa
y

bx

ax

22

2

)ln(cos

lnsin
2  

 

a=2; b=3; x= 6; 8 

 

b) 














=

0бх-ж яэяр
бх-ж

а-б

0бх-ж яэяр
бх-ж

б-а

з
2

2

2

2

   ,

  ,  

Hesabatı dayandırmalı, əgər c-bx2=0. 

 

a=7; b=5; c=20; x=1; 2; 3 
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İş № 10  
a) 





−+

−+
=

caxebxc

caxxbca
y

x 2222

22

cos

ln
 

 

a=2; b=3; c=2; x=2; 3 

 

b) 















+

=



=

00,7б-х яэяр  ,
0,7б-х

0,3бх

00,7б-х яэяр             х,

00,7б-х яэяр  ,
0,7б-х

0,3б-х

з

 

 

b=2; x=2,8; 1,4; 0 

İş № 11  
a) 








−−

−−
=

zxxz

zx,
x

z

z

x

y

72

50
2

22

 

 

z=5; x=4; 6 

 

b) x=2a-0,8b 






















++

=

0 яэяр        ,
а

х
аржтэ

0 яэяр  ,
жбхах

аб

й
2

x

x

 

 

a=5; b=1,25; 12,5; c=-3 

 

İş № 12  a) 





−


=

11

123

xe)x(

xx
y

x

x

 

 

x=0,5; 4 

 

b) y=x+ab-b2 















+

=+


+

=

0й яэяр  
й

абх

0й яэяр  аб,х

0й яэяр  
й-

абх

з

,

,
 

 

a=4; b=3; x=-6; -3; 0 
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İş № 13  a) 





=−

+
=

axxxa

axxax
y

42

2

2

3
 

 

a=5; x=4; 6 

 

b) y=arcsin(x) 





+

−
=

0,2й яэяр  й,а

0,2й яэяр  й,а
з

2

2

 

 

a=1; x=0,2; -0,2 

 

İş № 14  a) 





+−

−+
=

exdaxcoscd

exexsinba
y

35

32

 

 

a=2; b=3; c=4; d=5; e=10; x=2; 3 

 

b)  

y=lg
х

а
 














+

+


+

=

0,2й яэяр  
бах

йа

 0,2й яэяр  
бах

й-а

з

2

2

2

2

,

,
 

 

a=10; b=7; x=0,2; -0,2 

 

İş № 15  a)  











+
=

4

442




xxsin

x)
xx

cos(
y  

 

x=π; - π/2 

 

b) ( )

( )






=

0а яэяр  алн

0а яэяр  алн
й

2

2

,

,  

Hesabatı dayandırmalı, əgər a=0. 

 

a=8; 0; -8 
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 Sərbəst iş № 4 

 

Verilmiş şərtlər daxilində statistik kəmiyyətləri MS EXCEL cədvəlində hesablayın: 

 

N=10 

 

i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Xi 8 3 7 2 1 3 6 2 4 5 

Yi 7 2 6 6 2 2 7 4 2 6 

Pi 0,08 0,13 0,07 0,02 0,01 0,23 0,16 0,02 0,04 0,05 
 

 

İş № 1  Orta hesabi kəmiyyətin hesablamalı 

N

X

Х

N

i
i

== 1
 

Х  – orta hesabi göstərici; 

Xi – eksperimentlərin nəticələri; 

N – eksperimentlərin sayı. 

İş № 2  Orta kvadratik kəmiyyətin hesablanması 

Н

Х
Н

1i

2

i
==qX  

qX  – orta kvadratik göstərici; 

Xi – eksperimentlərin nəticələri; 

N – eksperimentlərin sayı. 

İş № 3  Orta kubik kəmiyyətin hesablanması 

3

Н

Х
Н

1i

3

i
==QX  

QX – orta kubik göstərici; 

Xi –eksperimentlərin nəticələri; 

N – eksperimentlərin sayı. 

İş № 4  Orta həndəsi kəmiyyətin hesablanması 

Н
Н321 ХХХХ = ...X g  

 

gX - orta həndəsi göstərici 

Xi – eksperimentlərin nəticələri; 

N – eksperimentlərin sayı. 
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İş № 5  Orta kvadratik meylin hesablanması 

1
1

2

N-

)X(X

σ

N

i

i

Х


=

−

=  

Х
σ  – orta kvadratik meyl; 

Xi – eksperimentlərin nəticələri; 

N – eksperimentlərin sayı; 

X  – orta hesabi göstərici ( X =4,1) 

İş № 6  Dispersiyanın hesablanması 


=

−=
N

i
iХ

)X(XD
1

2
 

Х
D  – dispersiya; 

Xi – eksperimentlərin nəticələri; 

N – eksperimentlərin sayı; 

X  – orta hesabi göstərici ( X =4,1) 

İş № 7  Orta müxtəliflik göstəricisinin hesablanması 

N

)Y(X

ΔХ

N

i

ii
=

−

= 1  

Х  – iki qrup arasındakı orta müxtəliflik göstəricisi; 

Xi ,Yi – eksperimentlərin nəticələri ;  

N – eksperimentlərin sayı 

İş № 8  Orta harmonik kəmiyyətin hesablanması 


=

=
N

i

i

h

)/Х(

N
X

1

1

  

hX  – orta harmonik göstərici; 

Xi – eksperimentlərin nəticələri; 

N – eksperimentlərin sayı. 

İş № 9  Sistemin entropiyasının hesablanması 


=

=
N

i

ii PP-H
1

2log  

H – sistemin entropiyası; 

Pi –sistemin i vəziyyətinə düşmə ehtimalı; 

N –vəziyyətlərin sayı. 

İş № 10  Tədqiqatın ümumi diaqnostik dəyərinin hesablanması 


=

=
N

i

iiu YPZ
1

 

Zu – sistemin ümumi diaqnostik dəyəri; 

Pi – diaqnozunun aprior ehtimalı; 

Yi – diaqnozunun diaqnostik çəkisi; 

N – sistemin mümkün vəziyyətlərinin sayı. 
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İş № 11  Əlamətlər fəzasında məsafənin hesablanması 

(x, y) 
=

−=
N

i

ii )y(x
1

2
 

(x, y) – obyektin 2 vəziyyəti arasındakı məsafə; 

xi – obyektin başlanğıc vəziyyətinin koordinatları; 

yi – obyektin son vəziyyətinin koordinatları. 

İş № 12  Standart xətanın hesablanması 

)N(N-

)X(X

M

N

i
i

1

1

2

=

−

=  

M – standart xəta; 

Xi – eksperimentlərin nəticələri; 

N – eksperimentlərin sayı; 

X  – orta hesabi göstərici ( X =4,1) 

İş № 13  Asimmetriya göstəricisinin hesablanması 

3

1

3

X

N

i

i

Nσ

)X(X

As

=

−

=  

As - asimmetriya göstəricisi; 

Xi – eksperimentlərin nəticələri;  

N – eksperimentlərin sayı 

Х  – orta hesabi göstərici ( X =4,1); 

Х
σ  – orta kvadratik meyl ( 332σ ,=

Х
) 

İş № 14  Eksses göstəricisinin hesablanması 

3
4

1

4

−

−

=

=

X

N

i

i

Nσ

)X(X

E  

E - eksses göstəricisi; 

Xi – eksperimentlərin nəticələri;  

N – eksperimentlərin sayı 

Х  – orta hesabi göstərici ( X =4,1); 

Х
σ  – orta kvadratik meyl ( 332σ ,=

Х
) 

İş № 15  Pirson meyarının hesablanması 


=

−
=

N

i i

ii

X

)Y(X

1

2
2  

2 – Pirsonun uyğunluq meyarı; 

Xi – nəzəri göstəricilər; 

Yi – eksperimental göstəricilər; 

N – eksperimentlərin sayı 
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Sərbəst iş № 5 
 

Excel elektron cədvəlində mütləq və nisbi ünvanlama qaydalarının köməyi ilə 

verilmiş şərtlər daxilində cədvəl tərtib edin. 
 

 

İş № 1 Boy– kütləsi indeksinin hesablanması  

2B

K
BKI =  

 

BKİ – boy-kütləsi indeksi, kq/m2; 

B – boy, m (B = 1,78); 

K – bədən kütləsi, kq (K= 60, 61, 62, ..., 85). 

 

İş № 2 Normal arterial təzyiqin hesablanması 

 

SAT = 102+0,6×Y 

DAT = 63+0,4×Y 

 

SAT – sistolik arterial təzyiq, mm c.st.; 

DAT – diastolik arterial təzyiq, mm c.st.; 

Y – yaş, il (Y = 15, 20, 25, ... , 70). 

 

İş № 3 Bədən səthinin sahəsinin hesablanması 

 

BS = K0,425× B0,725× 0,007184 

 

BS – bədən səthinin sahəsi, m2; 

K – bədən kütləsi, kq (K = 60, 65, 70, ..., 100); 

B – boy, m (B = 1,75). 

 

İş № 4 Aterogenlik indeksinin hesablanması  

 

ЙСЛ

ЙСЛЦХС
AИ

−
=  

 

ÜXS – ümumi xolesterin, mq% (ÜXS = 189); 

YSL – yuxarı sıxlıqlı lipidlər, mq% (YSL = 40, 41, 42,...,80). 

 

İş № 5 Orta arterial təzyiqin hesablanması 

 

3

DATSAT
DATOAT

−
+=  

 

OAT – orta arterial təzyiq, mm c.st.; 

SAT – sistolik arterial təzyiq, mm c.st. (SAT = 120); 

DAT – diastolik arterial təzyiq, mm c.st. (DAT = 75, 76, 77, ..., 95). 
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İş № 6 Starr düsturu ilə ürəyin vurğu həcminin hesablanması  

 

ÜVH = (90,97+ 0,54 × NT – 0,57× DAT – 0,61× Y) × Ə 

 

ÜVH – ürəyin vurğu həcmi; 

NT – nəbz təzyiqi (NT = 40); 

DAT – diastolik arterial təzyiq (DAT = 70, 75, 80, …,100); 

Ə – əmsal (Ə = 1,55); 

Y – yaş (Y = 45). 

 

İş № 7 Kerdonun vegetativ indeksinin hesablanması 

 

1001 







−=

ЦVS

DAT
IKV  

 

KVİ –  Kerdonun vegetativ indeksinin; 

DAT – diastolik arterial təzyiq, mm c.st. (DAT = 80); 

ÜVS – ürəyin vurğu sayı, döyüntü/dəq (ÜVS = 60, 65, 70, …, 100). 

 

İş № 8 Dübois düsturu ilə insan bədəninin sahəsinin hesablanması 

 
3 20,107 KS =  

 

S – insan bədəninin sahəsi, m2; 

K – bədən kütləsi i, kq (K = 60, 65, 70, ..., 100). 

 

İş № 9 Ulanova qaydası ilə təcrübə heyvanlarının bədən sahəsinin hesablanması  

 
Kлg0,69810,876210С +=  

 

S – heyvanın bədəninin sahəsi, sm2; 

K – bədən kütləsi, q (K = 100, 150, 200, ..., 500). 

 

İş № 10 Temperaturun Selsi şkalası ilə verilmiş qiymətinin Farenqeyt şkalası üzrə hesablaması  

 

F=1,8·C+32 

 

F –Farenqeyt şkalası üzrə temperatur, 0F; 

C –Selsi şkalası üzrə temperatur , 0C  (C= – 20, – 18, – 16, ..., 20). 

 

İş № 11 Amöb hüceyrəsinin sayının hesablanması  

32

t

ht NN =   

Nt –  amöb hüceyrələrinin t zamanında sayı; 

Nh –  amöb hüceyrələrinin ilkin sayı (Nh = 1000); 

t – nəzarət müddəti (t = 1, 2, 3, ..., 15). 
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İş № 12 Hovuzdakı xlor məhlulunun qatılığının hesablanması  

 

В

тq
-

0 еЖЖ



=  

 

C0 – ilkin qatılıq (C0 = 0,25); 

q – əmsal (q = 0,12); 

t – zaman (t = 1, 2, 3, …, 15); 

V – hovuzun həcmi (V = 2000). 

 

İş № 13 Heyvanların şərti refleks qazanma ehtimalının hesablanması 

 

Pi=1 – 0,5×e – 0,34(i– 1) 

 

Pi – şərti refleksin ehtimal göstəricisi; 

i – sınaqların sayı (i = 1, 2, 3, …, 10). 

 

İş № 14 Ön beyin arteriyasında qan dövranının sürətinin hesablanması 

 

V = C Δf / (2f0 cosα) 

 

C – beyin toxumasında səs dalğalarının sürətidir, m/san (C = 1540); 

Δf – buraxılan ultra səs şüasının tezliyinin dəyişməsi, Hs (Δf =2); 

f0 – şüalanan tezlik, Hs (f0 = 2000); 

α – ultrasəs şüası ilə tədqiq olunan damar arasında olan bucaq, rad (α = π/20, π/19, 

π/18, ..., π/3). 

 

İş № 15 Xollter aparatı ilə sistolik arterial təzyiqin gecə azalma dərəcəsinin hesablanması: 

 

%100
−

=
GU

GEGU
GAD

SAT

SATSAT
SAT  

 

SATGAD – sistolik arterial təzyiqin gecə azalma dərəcəsinin; 

SATGU – gündüz sistolik arterial təzyiqin orta qiyməti (SATGU = 125); 

SATGE – gecə sistolik arterial təzyiqin orta qiyməti (SATGE = 95, 96, 97, ..., 110). 
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Sərbəst iş № 6 

 

Excel elektron cədvəlinin köməyi ilə funksiyanı hesablayaraq absis oxunda dəyişən, 

ordinat oxunda asılı kəmiyyəti göstərən diaqram qurmalı 

 

İş №1 

Yenidoğulmuş uşaqlarda ürəyin sol mədəciyinin son-diastolik həcminin hesablanması: 

SDЮ

SDЮ7
SDH

3

+


=

42,
 

SDH – son diastolik həcm, sm3; 

SDÖ – son diastolik ölçü, sm (SDÖ = 1,5; 1,55; … ; 2,5). 

 

İş №2 

Yenidoğulmuş uşaqlarda ürəyin sol mədəciyinin son-sisstolik həcminin hesablanması: 

SSЮ

SSЮ7
SSH

3

+


=

42,
 

SSH – son sistolik həcm, sm3; 

SSÖ – son sistolik ölçü, sm (SSÖ = 1; 1,05; …; 2). 

  

İş №3 

Yenidoğulmuş uşaqlarda qanın dəqiqəlik həcminin hesablanması: 

DH = (SDH – SSH) × ÜYT 
DH – qanın dəqiqəlik həcmi, ml; 

SDH – son-diastolik həcm, sm3 (SDH = 12); 

SSH – son-sistolik həcm, sm3 (SSH = 3,3); 

ÜYT – ürək yığılmalarının tezliyi, döyüntü/dəq (ÜYT =120; 121; …; 140). 

 

İş №4 

Yenidoğulmuş uşaqlarda ürək indeksinin hesablanması: 

BSS

DH
ЦI =  

Üİ – ürək indeksi, ml/m2; 

DH – qanın dəqiqəlik həcmi, ml (DH=1,09); 

BSS – bədən səthinin sahəsi, m2 (BSS=0,180; 0,181; …; 0,220). 

 

İş №5 

Yenidoğulmuş uşaqlarda ürəyin sol mədəciyinin qovma fraksiyasının hesablanması: 

%100=
SDH

SSH-SDH
QF  

QF – ürəyin sol mədəciyinin qovma fraksiyası; 

SDH – ürəyin sol mədəciyinin son-diastolik həcmi, sm3 (SDH = 11,5); 

SSH – ürəyin sol mədəciyinin son-sistolik həcmi, sm3 (SSH = 3,0; 3,05; …; 4,0). 
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İş №6 

Yenidoğulmuş uşağın bədən səthinin sahəsinin hesablanması: 

90K

7K4
BSS

+

+
=  

BSS – bədən səthinin sahəsi, m2; 

K – yeni doğulmuş uşağın kütləsi, kq (K= 2,5; 2,6; ...; 4,5). 

 

İş №7 

Təsdiq olunmuş xəstəlik zamanı diaqnostik testin müsbət nəticə ehtimalının 

hesablanması:  

%100
+

=
−+

+

YMHM

HM
Sn  

Sn – testin həssaslığı, %; 

HM+ – həqiqi müsbət nəticələr (HM+ = 40; 41; …; 80); 

YM- – yalan mənfi nəticələr (YM- = 12). 

 

İş №8 

Xəstəlik təsdiq edilmədikdə diaqnostik testin mənfi nəticə ehtimalının hesablanması:  

%100p 
+

=
+−

−

YMHM

HM
S  

Sp – testin spesifikliyi, %; 

HM- – həqiqi mənfi nəticələr (HM- = 40; 41; …; 80); 

YM+ – yalan müsbət nəticələr (YM+ = 19). 

 

İş №9 

Diaqnostik testin ümumi diaqnostik dəyərinin hesablanması: 

%100
+++

+
=

−−++

−+

YMHMYMHM

HMHM
DD   

DD – diaqnostik testin ümumi diaqnostik dəyəri, %; 

HM+ – həqiqi müsbət nəticələr (HM+ = 40; 41; …; 80); 

YM+ – yalan müsbət nəticələr (YM+ = 11);  

HM- – həqiqi mənfi nəticələr (HM- = 45); 

YM- – yalan mənfi nəticələr (YM- = 6). 

 

İş №10 

Diaqnostik əmsalın Vald düsturuna görə hesablanması: 

VDƏ =10 lg p1/p2  
VDƏ – Valda görə diaqnostik əmsal; 

р1 – xəstə qrupda əlamətin rastgəlmə ehtimalı (р1=0,50; 0,51; ...; 0,90); 

p2 – sağlam qrupda əlamətin rastgəlmə ehtimalı (р2=0,126). 

 

İş №11 

Doppleroqrafik müayinədə ön beyin arteriyasında qan dövranı sürətinin hesablanması: 

cos2 0f

fC
V


=  

 

 
V – ön beyin arteriyasında qan dövranı sürəti, m/san; 

С – beyin toxumasında səs dalğalarının sürəti, m/san (С =1540); 

f0 – şüalanan tezlik, Hs (f0=1800); 

Δf – buraxılan Ultrasəs dalğasının tezliyinin dəyişməsi, Hs (Δf =1,2); 

α – Ultrasəs dalğası ilə müayinə edilən damar arasındakı bucaq, rad (α = 1,0; 1,05; ...; 

1,2). 
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İş №12 

Bədən kütlə indeksinin hesablanması: 

BKİ = K / B2 
BKİ – Bədən Kütlə İndeksi, kq/m2; 

K – bədən kütləsi, кг (K = 65; 66; ...; 85); 

B – boy, см (B = 185). 

 

İş №13 

İnsanın bədən səthinin sahəsinin hesablanması: 

BSS = K0,425× B0,725 × 0,007184 

BSS – bədən səthinin sahəsi, m2; 

K – bədən kütləsi, kq (K = 65; 66; ...; 85); 

B – boy, m (B = 1,78). 

 

 

 

İş №14 

Həyat indeksinin hesablanması: 

Hİ = CLHH / K 
Hİ – həyat indeksi, ml/kq; 

CLHH – ağciyərin lazımi həyati həcmi (CLHH = 4,25 l); 

K – bədən kütləsi, kq (K = 65; 66; ...; 85). 

 

İş № 15 

Əzələ qüvvəsi indeksinin hesablanması: 

ƏQİ = BQ / K 
ƏQİ – əzələ qüvvəsi indeksi, vah; 

BQ – bilək qüvvəsi, q (BQ = 55900); 

K – bədənin kütləsi, kq (K = 65; 66; ...; 85). 
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Sərbəst iş № 7 
 

    Verilənlər cədvəlindən istifadə edərək aşağıdakı məsələləri MS EXCEL electron 

cədvəlində həlli etməli 

 

№ Cins Yaş Boy Çəki T 

Təsdiq olunmuş diaqnozlar 

Hiper-

toniya 

Şəkərli 

diabet 
Rinit Angina Qrip 

1.  K 29 178 72 36,9  1  1  

2.  K 33 169 61 37,7 1  1 1 1 

3.  K 64 172 70 37,2     1 

4.  K 59 180 75 36,6  1  1  

5.  K 42 167 62 36,7 1  1 1 1 

6.  K 57 170 77 36,6 1     

7.  K 61 175 90 37,7 1  1  1 

8.  K 73 172 66 36,6  1    

9.  K 42 166 64 39,2   1 1 1 

10.  K 56 175 83 36,8 1 1    

11.  Q 72 164 66 36,9      

12.  Q 41 168 78 37,9 1 1  1 1 

13.  Q 56 167 64 38,2  1  1  

14.  Q 39 159 66 37,5 1    1 

15.  Q 70 170 78 37,6   1 1 1 

16.  Q 26 156 62 36,5  1 1   

17.  Q 54 164 81 38,8 1  1 1 1 

18.  Q 69 162 79 36,9  1   1 

19.  Q 44 160 67 36,5 1   1  

20.  Q 37 157 59 36,8 1 1 1  1 

 
№1 Qadınların orta boyunu təyin etməli.  

№2 Qadınların min boyunu təyin etməli. 

№3 Kişilərin max boyunu təyin etməli. 

№4 Yaşları 35÷49 intervalında olan qadınların sayını tapın. 

№5 Bədən temperaturu normada (normal) olan qadınların sayını tapın. 

№6 Bədən temperaturu normadan yüksək olan kişilərin sayını tapın. 

№7 Yaşları 49-dan böyük  olan Hipertoniya diaqnozlu xəstələrin sayını tapın. 

№8 Yaşları 49-dan böyük və çəkiləri 80 kq-dan çox olan xəstələrin sayını tapın.  

№9 Hipertoniya diaqnozlu xəstələrin minimal yaşını təyin edin. 

№10 Qrip xəstəliyinə tutulmuş, normal temperatur göstəricisi olan xəstələrin sayını tapın. 

№11 Şəkərli diabet xəstəliyi olmayan xəstələrin sayını tapın. 

№12 Eyni zamanda  Qrip, Angina və Rinit diaqnozlu xəstələrin sayını tapın. 

№13 Qrip, Angina, Rinit xəstəliklərindən heç olmasa  biri ilə yoluxan xəstələrin sayını tapın. 

№14 Qrip diaqnozlu qadınların sayını tapın. 

№15 Rinit xəstəliyinə yoluxmayan və Yaşları 60-dan çox olan xəstələrin sayını tapın. 
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Sərbəst iş № 8 

 

Verilmiş cədvəl 1, 2 və 3-dən istifadə edərək, EXCEL elektron cədvəlinin köməyi ilə 

hesablayın: 

 

İş № 1  Qanda Hb göstəricisi norma daxilində olan kişilərin sayı. 

İş № 2  Qanda Hb göstəricisi norma daxilində olan qadınların sayı. 

İş № 3  Qanda eritrosit göstəricisi norma daxilində olan kişilərin sayı. 

İş № 4  Qanda eritrosit göstəricisi norma daxilində olan qadınların sayı. 

İş № 5  Qanda leykosit göstəricisi norma daxilində olan xəstələrin sayı. 

İş № 6  Qanda EÇS göstəricisi norma daxilində olan kişilərin sayı. 

İş № 7  Qanda EÇS göstəricisi norma daxilində olan qadınların sayı. 

İş № 8  Qanda hematokrit göstəricisi norma daxilində olan kişilərin sayı. 

İş № 9  Qanda hematokrit göstəricisi norma daxilində olan qadınların sayı. 

İş № 10  Qanda qlükoza göstəricisi norma daxilində olan xəstələrin sayı. 

İş № 11  Qanda kreatinin göstəricisi norma daxilində olan kişilərin sayı. 

İş № 12  Qanda kreatinin göstəricisi norma daxilində olan qadınların sayı. 

İş № 13  Qanda sidik turşusu göstəricisi norma daxilində olan kişilərin sayı. 

İş № 14  Qanda sidik turşusu göstəricisi norma daxilində olan qadınların sayı. 

İş № 15  Qanda ümumi xolesterin göstəricisi norma daxilində olan xəstələrin sayı. 
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 Cədvəl 1 

Qanın ümumi analizi 

 
№ Göstəricilər Nəticə Norma 

1 Hemoqlobin (Hb)  
Kişi:  130-150 q/l 

Qadın: 110-130 q/l 

2 Eritrositlər  
Kişi: 4.5-5.2∙1012/l 

Qadın: 3.8-4.5∙1012/l 

3 Leykositlər  4-9∙109/l 

4 Eritrositlərin çökmə sürəti  
Kişi: 2-10 mm/saat 

Qadın: 3-15 mm/saat 

5 Rəng göstəricisi  0.8-1.0 

6 Trombositlər  180-320∙109/l 

7 Neytrofillər  

Cavan: 0 

Çöpnüvəli:- 1-6 % 

Seqmentnüvəli: 45-70% 

 

Cədvəl 2 

Qanın biokimyəvi analizi 
 

№ Göstəricilər Nəticə Norma 

1 Venoz qanın laxtalanma müddəti  5-10 dəq. 

2 Fibrinogen  2-4 q/l 

3 Plazmanın rekalsifikasiya müddəti  60-120 san. 

4 Protrombin indeksi  80-100% 

5 Trombin müddəti  15-18 san. 

6 Fibrinolitik aktivlik  150-200 dəq. 

7 Heparinə qarşı tolerantlıq  9-13 dəq. 

8 Hematokrit (Ht)  
Kişi: 42-48% 

Qadın: 36-42% 

9 Fibrinin deqradasiya məhsulları  (-) mənfi 

10 

Trombositlərin aqreqasiya göstəriciləri:   

a) aqreqasiya indeksi (%)  32.5-39.5 

b) aqreqasiya sürəti (vahid dəq.)  0.012-0.018 

c) cəm aqreqasiya indeksi (%)  42.5-50 

d) dezaqreqasiya indeksi (%)  15-18.5 

11 HbA1c  8%-ə qədər 

12 Qlukoza  3.3-5.5 mM/l  

13 Ümumi zülal  65-85 q/l 

14 Albumin  35-50 q/l 

15 Qalıq azot  14.3-28.6 mM/l 

16 Sidik cövhəri  2.5-8.3 mM/l 

17 Kreatinin  
Kişi: 61-115 mkM/l 

Qadın: 53-97 mkM/l 

18 Sidik turşusu  
Kişi: 3.4-7.0 mq% 

Qadın: 2.4-5.7 mq% 

19 Ümumi lipidlər  4-8 q/l 

20 Ümumi xolesterin  140-260 mq% 
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Cədvəl 3 

Xəstələrin laborator göstəriciləri 
 

X/t Yaş Cins Hb 
Erit-

rosit 

Ley-

kosit 
EÇS Ht 

Qlü-

koza 

Krea-

tinin 

Sidik 

turş 

Üm 

XC 

124/2 39 kişi 118 3,5 8,8 7,5 48,1 5 94 5,5 255 

150/2 64 qadın 106 4,2 7,8 8,9 41,6 5,3 99 6,9 305 

133/2 24 kişi 133 5,2 7,2 13,6 44,4 6,9 67 3,2 124 

142/2 15 qadın 132 4,2 6,6 6,7 37,7 3,1 89 6,6 166 

101/1 46 qadın 127 5,9 9,5 17,7 41,9 4,4 91 4,2 245 

133/1 26 kişi 154 6,4 8,9 8,6 51,2 5,3 109 5,9 241 

154/3 36 qadın 123 4,6 8,7 4,6 39,6 6,5 66 4,6 156 

125/1 25 kişi 125 5,6 4,7 2,5 46,6 3,9 67 3,6 149 

144/2 26 kişi 142 4,6 5,2 8,6 48,9 4,2 108 6,5 166 

021/4 18 qadın 124 5,2 7,3 18,7 41,1 8,9 27 4,8 258 

101/4 58 kişi 111 4,9 6,9 11,1 41,5 5,9 126 4,1 202 

147/5 19 qadın 98 4,7 12,5 14,4 45,6 5,7 124 4,4 122 

134/4 44 qadın 115 5,7 7,6 12,2 43,5 3,7 119 2,5 242 

141/2 32 qadın 105 4,3 3,1 9,8 35,7 4 48 3,6 189 

044/5 59 kişi 135 4,7 3,5 9,9 49,3 4,6 83 7,6 194 

147/3 51 kişi 126 7,3 7,5 16,2 47,6 4,9 75 8,1 221 

157/5 45 qadın 112 3,6 13,2 3,9 39,8 4,2 59 2,2 142 

016/5 67 kişi 147 5 9,8 9,5 47,6 4,4 55 7,8 306 

124/2 57 kişi 121 5,4 12,2 4,7 42,2 2,8 144 5,6 285 

022/1 57 qadın 119 4,4 9,6 5,9 42,5 5,1 78 5,3 267 
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 Sərbəst iş 9 

 
Verilmiş mövzuya uyğun İnternetdən axtarılmış məlumatı elektorn təqdimat şəklində 

hazırlanması  (MS POWER POİNT proqramında) və e-mail (atuinformatika@yahoo.com) 

ünvanına göndərilməsi 

 

 

1. Azərbaycan Tibb Universiteti 

2. Azərbaycan səhiyyəsinin dünəni və bü günü 

3. Azərbaycan elminin görkəmli şəxsiyyətləri 

4. Azərbaycan xalq təbabəti 

5. Azərbaycanın görkəmli həkimləri 

6. Azərbaycanın tarixi abidələri 

7. Azərbaycanın səhiyyə ocaqları 

8. Azərbaycan xalq musiqisi ənənələri 

9. Azərbaycan universitetləri 

10.  Azərbaycanda informasiya-kommunikasiya texnologiyalarının inkişafı 

11.  Azərbaycanda informasiya cəmiyyəti 

12.  Azərbaycan qədim mədəniyyəti olan diyardır 

13.  Qarabağ Azərbaycanın ayrılmaz hissəsidir 

14.  Azərbaycanda təhsil 

15.  Azərbaycan və Ginnes kitabı 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mailto:atuinformatika@yahoo.com
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Sərbəst iş 10 

 

Nümunəyə uyğun CV-nin İnternet Browser vasitəsilə baxılması üçün hazırlanmsı (CV-nin MS 

WORD proqramında hazırlanıb HTML formatda yadda saxlanması) 
 

 

TƏHSİLİNİZ (hansı məktəbi bitirmisiniz, hansı kurslarda təhsil almısınız, sertifikat, olimpiadalarda iştirakınız 

və s.) 

 

 

HANSI DİLLƏRİ BİLİRSİNİZ? 

 

Biliyinizin səviyyəsini göstərin («əla», «yaxşı», «kafi», «qeyri-kafi») 

 

Dillər 

 

Oxumaq 

 

Yazmaq 

 

Danışmaq 

 

Başa düşmək 

 

Azərbaycan     

Ingilis     

Türk     

Rus     

Digər      

      

      

      

 

KOMPÜTER ÜZRƏ BİLİYİNİZ 

 

Kompüter biliyi 

 

Əla 

 

Yaxşı 

 

Kafi 

 

Qeyri-kafi 

 

Word     

Excel     

Digər      

     

     

     

 

Hobbi _______________________________________________________________________________ 

Əlavə etmək istədiyiniz məlumat:  

 

Anket (CV) 

 

 

şəkil 

 

Adınız 

  

Ixtisasınız: 

 

 

Atanızın adı 

  

Ev ünvanı: 

 

 

Təvəllüdünüz 

  

Ev/mob telefonu: 

 

 

Anadan olduğunuz yer 

 

  

                

_________________________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________________ 

 

Ali təhsil məktəblərinə verdiyiniz qəbul imtahanlarda topladığınız balların sayı:     _______ bal 

 

 


